践行新时代"枫桥经验" 绘就基层善治好"枫"景

-蓝田县司法局践行"枫桥+乡约"基层治理模式纪实

"其实都是小事,说开了就好了,经过调解 员的劝说,对方也愿意承担一部分治疗费用,我 们现在握手言和了。"5月25日,西安市蓝田县孟 村镇康禾村村民刘某说。

2023年12月,康禾村村民赵某在家门口遛 狗时,因狗跑动导致村民刘某受到惊吓摔倒致 右髋关节骨折,刘某遂向村调委会申请调解,寻 求经济补偿。

康禾村调委会和孟村司法所得知情况后, 立即派出人民调解员进行调解。考虑到矛盾双 方是邻居关系,就把化解矛盾、修复乡情作为调 解重点,调解人员"动之以情、晓之以理、释之以 法",向双方讲解了民法典中侵权责任的相关内 容,计算出本次侵权受损的经济补偿数额,并用 《蓝田新乡约》中"友善礼让、诸事巡礼"的内容 教育双方,成功化解了这起邻里纠纷。最终,双 方就赔偿问题达成一致意见,握手言和。

这是蓝田县践行"枫桥+乡约"矛盾纠纷多元 化解工作法的生动案例。现如今,"枫桥+乡约" 已成为蓝田县开展矛盾纠纷多元化解的"法宝"。

北宋时期,"四昌"兄弟(吕大忠、吕大防、吕 大钧、昌大临)在蓝田制定了中国历史上第一部 成文乡约——《吕氏乡约》。其"德业相劝、过失 相规、礼俗相交、患难相恤"的文化精髓,与千年 后"发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解



决"的"枫桥经验"相得益彰。

群众路线是"枫桥经验"的本质所在,是坚 持和发展"枫桥经验"的基本途径。走好群众 路线,也是打造共建、共治、共享社会治理新格 局的应有之义。长期以来,蓝田县司法局始终 坚持以人民为中心,积极践行新时代"枫桥经 验",对工作中发现的矛盾纠纷主动提早介入、 及时化解,用更切合乡村的话语化解农村矛盾 纠纷,以实际行动提升群众的幸福感、安全感 和满意度。

党的二十大报告提出了"在社会基层坚持 和发展新时代'枫桥经验',完善正确处理新形 势下人民内部矛盾有效机制""及时把矛盾纠纷 化解在基层、化解在萌芽状态"的要求。

蓝田县司法局建立党委领导、政府主导、 司法局牵头、各镇街部门联动、社会力量广泛参 与的多元化解体系,健全完善由371个县、镇 (街)、村(社区)三级人民调解组织和7个专业性 行业性调委会及1350余人组成的人民调解员队 伍,推进矛盾风险源头防控、增量及时化解、存

量跟进去化;创新推出"枫桥+乡约"基层治理 模式智慧化小程序,打造具有蓝田特色的"指尖 调解室",群众扫描"法治蓝田"小程序二维码, 即可通过语音、文字、视频等形式反映诉求。

为全面夯实司法行政基础,蓝田县司法局 制定了《蓝田县"枫桥+乡约"基层治理模式实 施方案》《蓝田县新时代"枫桥+乡约"司法所实 施方案》,指导下辖19个司法所制定"一所一品" 特色亮点品牌选树方案,培育特色亮点,推动基 层司法所工作全面提质增效。截至目前,已评 审并确定第一批"一所一品"示范创建所7个。

在防范化解基层矛盾方面,蓝田县司法局 紧盯婚姻家庭、邻里纠纷、土地权属等领域的矛 盾纠纷,组织基层司法所、人民调解委员会和专 业性行业性人民调解委员会,深入开展矛盾纠 纷排查化解专项行动,切实做到"小事不出村 (组)、大事不出镇(街)、矛盾不上交"。截至目 前,共排查化解矛盾纠纷748件,调处率100%。 持续加大"枫桥+乡约"基层治理模式智慧化小 程序一码通宣传推广力度,目前共接到矛盾纠 纷151件,调处完成150件,调结率99.3%。蓝田 县三里镇乔村人民调解委员会获得西安市先进 人民调解委员会荣誉称号。

蓝田县司法局三里镇司法所所长方妮介 绍,近年来,该所充分发挥辖区历史文化资源优 势,潜心挖掘《吕氏乡约》纲要中的"德治"精神 内涵,探索出"以规促德、以德促法、德法结合、 和谐共进"的"枫桥+乡约"多元矛盾调解模式, 实现了以德治滋养法治,让人民调解工作既彰 显"法治精神",又充满"德治温情"。

如今的《吕氏乡约》在新的时代背景下,依 旧薪火相传。蓝田县司法局坚持和发展新时代 "枫桥经验",以《吕氏乡约》为文化滋养,将乡约 中的精髓要义融入司法治理体系中,共同绘就 基层善治好"枫"景。 (齐悦)







探析提升检察文化软实力的实践路径

近年来,宁强县人民检察院高度重视检察文化建设,坚持以 文凝心、以文铸魂、以文化人,不断强化检察文化软实力在法律监 督、服务大局、队伍建设等方面的推动作用,助力检察工作高质量

友展. 一、以需求为导向,让检察文化有趣

阵地建设多元化。强化检察文化符号建设,不断丰富文化载 体,立足当地特色,以清风廉韵为主题,将清廉建设与检察文化相 融合,积极打造以廉育检的廉政文化墙,营造清正廉洁的文化氛 围,传递公正廉洁司法的价值理念,使广大检察人员在耳濡目染中 学习理论知识,坚定理想信念,深刻感受检察文化。文化活动多姿 多彩。高度重视检察文化建设,结合自身工作特点和实际情况,坚 持以健康有益的载体活动为依托,积极开展文艺联欢会、健身操比 赛、演讲赛、辩论赛等文体活动,逐渐形成全员参与、全员创新多 "点"开花的检察文化发展体系。 二、以队伍建设为支点,让检察文化有益

以文铸魂,提升干警素养。以党建为引领,遵循干警学习特点 与规律,领导妣子带头字、专家授课深入字,运用研授式、现场教 学、经验交流等多种教学形式,不断增进干警的政治认同、思想认 同、情感认同。举办读书会,成立调研、信息、宣传写作小组,常态 化开展"干警大讲堂",举办专题讲座,推进理论与业务的互动、转 化和创新,着力提高干警素能,为高质效办好每一个案件提供人才 支撑,以思想政治建设与检察文化建设相融合的方式,打通检察工 作"任督二脉"。以文赋能,激活队伍活力。充分发挥文化引领作 用,积极探索青年干警成长机制,实施"火种计划",成立青年干警 理论学习小组,制定学习培训等制度,实行一专多能的人才培养模 式,敢于让青年干警担责任,多给青年干警"压担子",全方位、多领

域挖掘青年干警潜力。构建大宣传格局,将文字写作、典型案例撰 写、案件讲述作为提升检察影响力和培养锻炼青年干警的重要手 段,分类制定宣传、信息、调研等考核办法,充分激发干警活力。

三、以成果转化为要点,让检察文化有魂

以品牌打造为路径,提升能动履职力量。从检察业务中丰富 积淀检察文化,以政治与业务深度融合"四个体系"为抓手,通过司 法办案打造检察文化品牌,给检察工作注入勃勃生机。着力打造 检察文化品牌,发挥班子引领和党员示范作用,在检察办案中锤炼 党员意识、加强党性修养,确保党的建设与检察业务融合发展、一 体推进。服务大局展现新成效。坚持"高质效办好每一个案件"的 价值追求,能动履职,围绕党委政府中心大局,找准结合点发力点, 切实做到党委有部署、检察有落实,为大局服务、为人民司法,着力 (作者单位:宁强县人民检察院) 推进检察工作现代化。

对青年干警成长成才的几点思考

□ 刘兰霞

青年干警是检察机关的新生力量,是检察事业的传承者。 检察机关青年干警的成长,是关乎检察事业未来的重大战略问 题。因此,我们需倾注更多热情和精力,努力培养一批开口能讲、 提笔能写、问策能对、遇事能办的复合型检察人才。青年干警富有 生机与活力,须多措并举开展教育培训,全面提升青年干警的政治 能力、专业能力和综合素养,着力锻造检察铁军。

一、加强政治建设,厚植青年干警成长成才沃土

依托党支部"三会一课"、主题党日等,积极组织青年干警认真 学习党的二十大精神。围绕习近平总书记重要讲话精神,通过专 题研学、讨论促学、个人自学、一线践学等方式,让青年干警在深学 细悟中自觉筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳方向之舵。积极开

展文艺晚会、健身操比赛、爬山和演讲赛、辩论赛等文体活动,致力 于加强检察文化建设,陶冶干警情操,历练干警意志,锻炼干警体 魄,营造昂扬向上、初心不改、争先创优的良好氛围。

二、强化科学管理,完善青年干警激励机制

坚持"在办案中锤炼党性、培养人才、锻炼队伍",通过组织岗 位练兵、参加业务竞赛等多种方式,持续提升青年干警素能,打造 专业化办案团队。用好用活考核"指挥棒",制定内部量化考核方 案,实现对检察官、检察官助理、司法行政人员、聘用制书记员的全 员、全面、全时考核。统筹干部资源和职位资源,根据检察队伍梯 队发展需要和干警个人特长,适时选用实绩突出的优秀青年干警 作为中层干部。积极开展先进典型选树工作,用身边事激励身边 人,全面激发青年干部干事创业的积极性、能动性和创造性,树牢

"靠作风吃饭、凭实绩说话"的鲜明导向。 三、坚持人民至上理念,用心用情增进民生福祉

积极引导青年干警转变司法理念,自觉把"高质效办好每一个 案件"融入检察履职中,把"我为群众办实事"实践活动作为青年干 警成长历练的重要抓手。组建由青年干警为主的普法宣传志愿服 务队,扎实开展普法志愿服务,真正做到普法宣传"飞入寻常百姓 家"。持续聚焦食品药品安全、教育医疗、农民工权益等领域,充分 发挥"四大检察"职能,守护群众身边幸福。深化落实"群众信访件 件有回复"制度,通过开展释法说理、司法救助、支持起诉等,用心 用情解决群众急难愁盼问题。 (作者单位:宁强县人民检察院)

强化能动履职 着力推动诉源治理

□ 车红雨

检察能动履职促进诉源治理是充分发挥检察职能作用、推动 检察工作高质量发展和现代化的重要实现路径,但对照新时代 新征程推进国家和社会治理体系现代化新的更高要求,检察机关 在以能动履职促进诉源治理方面仍存在短板和不足。笔者对此 进行分析,并就强化能动履职推动诉源治理提出相关建议,以供 交流研讨。

一、在推进诉源治理方面存在的不足

一是依法能动履职促进诉源治理的自觉性和主动性有待增 强。实践中,一些检察人员推动诉源治理的意识还不够强,对案件 发生的深层次原因思考还不够深入,对于如何结合司法办案推进 诉源治理认识不够深,以能动履职促进诉源治理的积极性不够高。

二是依法能动履职促进诉源治理的能力和水平有待提高。诉 源治理是一项系统工程,需要检察人员具备一定发现、分析、解决 深层次问题的能力,较强的群众工作能力以及特定领域的专业 能力。实践中,还存在着部分检察人员推进诉源治理能力和水平

三是依法能动履职促进诉源治理的深度有待提升。检察机关 依法能动履职促进诉源治理,对于一些深层次问题推动解决的力 度还有待加强。

二、强化依法能动履职促进诉源治理的举措

1.提高政治站位,切实增强依法能动履职促进诉源治理的自觉 性和主动性。要加强政治理论学习,教育引导广大检察人员深刻 认识检察机关依法能动履职促进诉源治理的重要意义,提高检察 人员推进诉源治理的自觉性、主动性,引导检察人员提升依法能动 履职的积极性。

2.加强业务素能建设,着力提高依法能动履职促进诉源治理的 能力水平。举办专项培训,积极通过开展领导干部上讲台、专家授 课等形式,促进检察人员诉源治理能力的提升。加强法律职业共 同体同堂培训,共同提高诉源治理能力。

3.加大工作力度,有力延展和挖掘依法能动履职促进诉源 治理的广度深度。积极扩展视野,聚焦与人民群众利益密切相 关的领域,结合司法办案找准案件反映的社会问题或背后隐藏 的治理漏洞,以调研报告等形式向党委政府、行政机关、行业协 会报送,调动社会各方面资源,促进完善相关工作机制,共同抓

4. 健全工作机制, 着力提升依法能动履职促进诉源治理的质量 效果。完善检察建议督促落实机制,探索推动检察建议向人大代 表建议衔接转化,推行检察建议公开宣告送达,持续推动检察建议 从"办理"向"办复"转变。认真践行新时代"枫桥经验",完善群众 信访办理机制,严格落实"群众信访件件有回复"制度,认真做好释 法说理工作,综合运用公开听证、司法救助等方式,实现从源头化 解矛盾纠纷。 (作者单位:宁强县人民检察院)

本报讯 (刘兰霞)

近日,宁强县人民检察院 组织干警深入辖区部分 乡镇,开展"邪教误人有 危害 识邪反邪要提高" 法治宣传活动。

活动中,检察干警通 过悬挂横幅、发放反邪教 宣传手册等方式,结合案 例向大家讲解国家反邪 教相关政策法规。下一 步,宁强县人民检察院将 持续深入基层,在全县范 围内营造远离邪教、健康 生活的良好社会环境,为 平安宁强建设贡献检察 力量。

又讯(邱晨)近日, 宁强县人民检察院与县 人民法院会签《关于建立 民事再审检察建议案件 共同调解机制的意见》, 以解决群众急难愁盼问 题为工作导向,深化拓展 再审检察建议在审判监 督工作中的作用,把"枫 桥经验"融入检察履职办 案全过程,积极能动履 职,努力回应新时代人民 群众对民主、法治、公平、 正义的更高要求。

又讯(陈璨)近日, 宁强县人民检察院组织 全体检察人员在汉江源 头开展"凝心聚力 奋勇 争先"徒步登山比赛活动。

开展此次徒步登山 活动,使全院干警在锻炼 中找到了乐趣、放松了身 心,更进一步提升了队伍 的凝聚力和向心力,充分 展现了检察干警朝气蓬 勃、奋发向上、团结协作 的良好精神风貌。下一 步,该院还将持续树立 "健康生活、快乐工作"理 念,切实提升干警能力素 质,引导全体干警以强健 的体魄、高昂的斗志、顽 强的毅力,投入到各项检 察工作中去,有效推动宁 强检察工作高质量发展。

强县检察院深 开

0

宁

展法治宣传活动

0